

# 郑州工业应用技术学院教学质量监测与评估工作

## 简 报

2021-2022 学年第一学期 第 1 期 （总第 286 期）

教学质量保障处 编印

2021 年 9 月 28 日印发

- 本期内容：
1. 组织召开 2021 年本科教学基本状态数据填报工作会议
  2. 组织召开 2021-2022 学年秋季学期教学督导工作会议
  3. 组织开展期初在线教学检查工作
  4. 组织召开审核评估工作研讨会
  5. 第一期教学信息反馈情况通报
  6. 第 1-2 周在线教学巡查情况通报

### 一、组织召开 2021 年本科教学基本状态数据填报工作会议

9 月 24 日下午，教学质量保障处组织召开 2021 年本科教学基本状态数据填报工作会议。各行管教辅单位负责人及行管、学院负责填报工作人员参加了会议。会议由教学质量保障处李处长主持。

李处长强调了本科教学基本状态数据填报工作的重要性，尤其在我校面临审核评估之际，更应高度重视校内教学建设及校外数据上报工作。本科教学基本状态数据项标准与审核评估标准是一致的，各教学单位应以数据填报指标为标准，做好教学建设，为迎接审核评估打好基础。

教学质量保障处杨开芳老师对照往年数据填报分析报告，就部分数据项的采集注意事项进行了说明，并对今年数据指标调整情况及往

年填报过程中的突出问题进行了强调。

李处长对会议进行了总结：各单位数据填报工作要高标准，高效率，严要求的完成。各责任部门采集工作要提前着手，留下足够的修改、审核材料的时间；责任单位和协办单位要通力合作，认真采集，认真审核，不拖延，不推责，共同把工作做扎实，顺利完成本科教学基本状态数据填报工作。

## 二、组织召开 2021-2022 学年秋季学期教学督导工作会议

为了更好地开展教学督导工作，9月14日下午，教学质量保障处在建工楼梦想厅召开 2021—2022 学年秋季学期教学督导工作会议。副校长王新杰、教务处处长、副处长、全体校级教学督导员、院（部）督导组组长及教学质量保障处全体成员参加了会议。会议由教学质量保障处副处长侯晓磊主持。

会上，教学质量保障处李处长宣读了《关于聘任校级教学督导员的通知》（郑工政【2021】234号）。

王校长为 28 位校级教学督导员颁发了学校聘书。

李处长解读了本学期教学督导工作实施方案；安排了 2021-2022 学年秋季学期校级督导员听评课工作；针对课程考试试卷质量评估细则及毕业论文（设计）质量评价指标等文件与参会人员进行了现场研讨，并详细解答了校级督导员提出的问题。

李处长强调，教学质量保障工作一直在路上，保障的成效取决于各位督导员的责任心，他期望大家共同努力，共同改进，继续做好教学督导工作，推动我校教育教学质量持续提高。

王校长针对教学督导工作的开展做了讲话。一是教学督导是教学质量保障的重要一环，教学督导队伍的设置对我校教学质量监控及评估工作的开展具有重要作用；二是在教育信息化的时代，教学督导员不仅要做好本职工作，更要不断加强自身学习，定期开展培训、研讨、学习等活动，不断促进教学督导工作顺利开展和教学质量提升。

### 三、组织开展期初在线教学检查工作

为确保我校教育教学工作有序有效进行，教学质量保障处要求各院（部）对线上教学情况进行自查，加强线上教学过程管理，及时监测教学活动数据，确保线上与线下教学同质等效。在2021年秋季教学行政例会上听取了各院（部）的教学准备情况及教学运行中存在的主要问题，并组织相关工作人员及校级督导员随机进入线上课堂，了解线上教学情况。目前我校秋季在线教学工作运行正常。

### 四、组织召开审核评估工作研讨会

2021年9月15日，教学质量保障处召开了审核评估研讨会。副校长王新杰出席了会议，各行政教辅单位、马克思主义学院负责人参加了会议。会议由王校长主持。

教学质量保障处李处长简要说明了新一轮审核评估开展的背景及试点情况，介绍了本轮审核评估的方法、程序、内容等，深入解读了第二类审核评估指标体系中的一级指标、二级指标、审核重点等内容。

王校长强调，我校当前工作重中之重是督查整改，但督查整改工作 and 审核评估准备工作是一致的。各参会单位要认真学习审核评估指标体系，梳理出与本单位相关的指标进行不断研究，把审核评估标准作为各单位各项工作开展的依据，通过不断规范工作程序，提高工作

效率，促进我校教学工作持续改进，教学质量不断提升。

## 五、第一期教学信息反馈情况通报

为保障我校线上教学质量，教学质量保障处充分发挥学生教学信息员的作用，及时搜集第 1-2 周在线教学信息，并形成了第一期信教学息简报。

本次共搜集教学反馈 223 条，涉及 243 位任课教师。整体在线教学运行良好，大多数教师认真组织在线教学，对教学设备、教学平台、网络等提前做好调试，课堂教学设计合理，教学资源准备充分；因网络平台具有即时交流的功能，增强了师生间的互动交流，整体在线教学效果较好。部分师生平台操作不熟练，且授课过程中网络存在卡顿现象，学生反映学习效率不高，任课教师可根据信息员意见，改正不足，及时改进。

教学质量保障处汇总数据后反馈到各相关学院和教师，请各相关学院和教师严格落实，查找不足，持续改进。

## 六、第 1-2 周在线教学巡查情况通报

为保障我校在线教学顺利开展，实现线上与线下教学效果同质等效，教学质量保障处对线上教学督导工作提前部署，组织部门全体成员对线上课堂教学进行巡查。

### （一）整体情况

大部分任课教师能根据自身的实际情况找到适合自己的教学方式，可以熟练运用不同的线上教学平台，如：钉钉、腾讯会议、QQ、微信等，能做到提前进班组织学生签到，整体在线教学秩序平稳，教学效果良好。

### （二）存在问题及建议

1. 线上教学由于受到空间的限制，不能及时准确地把控学生的听课反应和对所授内容的理解掌握程度，这使得课堂的整体教学效率不高，师生互动不是很活跃，参与线上线下讨论、答疑的效率不是很好；教师在提出问题后留给学生思考的时间较短，学生在没有充分准备的情况下要求回答问题，造成课堂答疑效果不好。建议各任课教师在授课的过程中可以不时地与学生进行语音互动，在条件允许的情况下采用视频互动的形式，了解学生的听课反应和情况，并且合理把握课堂提问的思考时间，注意引导学生自主探索问题的答案，激发学生的创造力和想象力，锻炼学生发现问题解决问题的能力，从而促进整体课堂教学效果和质量的提升。

2. 个别老教师存在对教学平台操作不够熟练的情况，导致出现画面不清晰或是只有声音、显示黑屏的状况。建议各位任课教师加强自身学习，也可以通过教研室进行组内互助，推动教学资源共享，使得教师可以熟练运用线上教学平台。同时，教师在上课过程中也要及时关注学生的反馈信息，以了解自己的上课设备是否正常。

3. 个别教师在课前没有及时上传课件以供学生提前预习，在授课过程中语速稍快，课件上的临时批注字迹过于潦草，学生看不懂，讲授内容相对宽泛，不够集中，与教学大纲所要求的主题内容联系不紧密，理论分析部分进度过快等。针对以上出现的问题，建议各位任课教师在课前要及时上传课件，预留给充足的时间进行自学，提高课堂教学效率；讲课注意语速要适中，书写要规范工整，使得学生可以听清看懂；讲授内容应严格按照教学大纲要求，在授课过程中不能

“偏题跑题”，要紧扣所授章节的主题内容；在授课过程中既要详细讲解理论部分内容，分析理论的来源和具体内容，又要理论联系实际，结合实践案例，帮助学生能够深刻理解理论知识。

4. 个别班级存在课堂到课率较差的情况。建议任课教师及时和班委进行沟通交流，让班委协助教师做好课堂管理工作，或者让辅导员和学生家长保持联系，请家长帮忙督促学生按时进入线上课堂，以保证课堂的到课率。

主题词： 数据填报 督导工作 教学检查 教学反馈 日常巡查

---

郑州工业应用技术学院教学质量保障处

---